上海合作組織成員國政府首腦理事會發表聯合公報 反對保護主義及單邊制裁

上合組織達成共識加速探索學學院

上海合作組織成員國政府首腦理事會 16 日發表聯合公報,反對保護主義及單邊制裁, 強調繼續落實逐步擴大本幣結算份額。受訪 學者指出,美國將貿易結算體系用作武器對 各國敲響了警鐘,加速全球「去美元化」浪潮, 本幣結算得到廣泛推展。

全球範圍內掀起「去美元化」浪潮

綜合中新社、香港中通社報道,上合組織成員國政府首腦理事會會議10月15日至16日在伊斯蘭堡舉行。會後發表聯合公報,表示反對破壞多邊貿易體制、阻礙全球可持續發展的保護主義措施、單邊制裁及貿易限制,強調實施單邊制裁違反國際法。

公報還指出,注意到相關成員國關於建 立獨立結算系統和支付系統對接的建議,強 調應繼續落實《上合組織成員國逐步擴大本 幣結算份額路線圖》。

中國中央財經大學國際經濟與貿易學院 副教授劉春生 17 日表示,全球經濟處於艱難 恢復期,隨着地緣政治關係惡化,貿易保護 主義和單邊制裁被廣氾濫用,已對全球產業 鏈和供應鏈及資本市場的穩定造成極大傷害, 加劇貧富差距,使更多國家難以走出經濟困 境。上合組織正是在此背景下發出聯合聲明。 上合組織成員國中,俄羅斯和伊朗受到 美西方嚴厲制裁。俄烏衝突爆發以來,美西 方已對俄實施逾 1.6 萬項制裁,主要目標均 是限制俄資金。美國 10 月 11 日宣佈對伊朗 的石油和石化業施加新一輪制裁。

隨着美西方制裁對像和範圍不斷增加, 引發各國恐慌,正積極尋找不涉及美元的金融交易方式,在全球範圍內掀起「去美元化」 浪潮。金磚、東協等組織均在逐步推進本幣 結算計劃。

劉春生指出,歸根結底,美元主導下不平等的國際支付體系,使美國的貨幣政策對世界經濟的影響過大,美國經濟的風險透過美元的霸權體系不斷傳導給世界各國。美國亦將貿易結算體系用作武器,制裁與自身政治外交立場或價值觀不同的國家,向各國敲響了警鐘,加速了「去美元化」進程。不少相鄰國家或友好國家在自貿協定的基礎上,廣泛推展本幣結算。

不過,劉春生認為,推動本幣結算並不 容易,要靠政府和市場兩股力量。

促「五個共同家園」願景落地

此外,另有專家認為,此次會議致力於 推動阿斯塔納峰會重要共識即攜手建設「五 個共同家園」這一美好願景向現實圖景轉化。 在今年7月舉行的上海合作組織成員國 元首理事會第二十四次會議上,中國國家主

元首理事會第二十四次會議上,中國國家主 席習近平同各成員國領導人就攜手建設團結 互信、和平安寧、繁榮發展、睦鄰友好、公 平正義的上合組織共同家園達成重要共識。

如何讓這一重要共識落地?中國國務院 總理李強在本次上合組織總理會議上表示, 要有更堅實的政治基礎、要有更可靠的安全 保障、要有更緊密的經濟紐帶、要有更深厚 的情感連結、要有更協調的多邊合作。

在中國現代國際關係研究院研究員陳鳳 英看來,上述五方面緊密圍繞「五個共同家園」 願景展開,描繪出將共同家園轉化為現實圖 景的基本框架。

上合組織成立 23 年來,成員國增加到 10 個,「上合大家庭」覆蓋三大洲 26 個國家, 夥伴越來越多,合作基礎更加堅實。陳鳳英認為,建設上合組織共同家園的框架已具備良好基礎。

她同時指出,當前,擴員後的上合組織 需要更好協調內部的不同立場、更高效應對 外部層出不窮的挑戰,「五個要有」是中方 針對上合組織發展現實所提出的務實之策, 是「五個共同家園」美好願景落地的必要之舉。 在「五個要有」的大框架下,中方在總理會議上提出圍繞使命任務加強戰略對接、緊扣發展需求拓展務實合作、聚焦主要風險做好積極應對、順應民眾期待擴大人員往來等四條具體建議,被認為是「五個共同家園」美好願景落地的具體「施工圖」。

外界認為,上述建議著眼上合組織發展 的迫切所需。例如在安全風險方面,在中東 緊張局勢升級、外溢風險高企的背景下,上 合組織面臨的安全形勢依然嚴峻。

在建議中,中方表示,願同各方加強情報交流、聯合行動,抓緊建設應對安全威脅和挑戰綜合中心、禁毒中心等,力爭明年峰會取得重大成果,形成地區安全合作新平台新佈局。

中國國際問題研究院研究員陳玉榮就此 分析稱,上合組織奉行安全先行,面對地區 衝突此起彼伏的挑戰,安全合作新平台的搭 建必要且緊迫,將為組織發展行穩致遠提供 重要保障。

陳玉榮進一步指出,中國已正式接任上 合組織 2024 年至 2025 年輪值主席國。作為 推動上合組織發展的「行動派」,中國如何 引領安全合作新平台高效運作無疑被外界期 待。

野牛 慶豐 W 泰國 春 武 里府毎年新渡 北 務豊以 慶和為 6 日・騎 手 平 在 泰 國 香 武 里 府 参 加 騎 牛 比 賽。 新華社

石破茂向靖國神社供奉祭品 中方敦促日方徹底同軍國主義切割

據日本廣播協會電視台報道,日本首相 石破茂 17 日以「內閣總理大臣」的名義,向 靖國神社供奉名為「真柛」的祭品。

中新社報道,靖國神社 17 日至 19 日舉 行秋季例行大祭。消息人士稱,石破茂在就 任首相前沒有供奉過「真柛」,此次他效仿 了前首相岸田文雄與菅義偉的做法。

可首相岸田文雄與菅義偉的做法。 報道稱,石破茂不計劃在秋季例行大祭 期間參拜靖國神社。

靖國神社位於東京千代田區,神社內供奉有包括東條英機在內的14名二戰甲級戰犯。長期以來,日本部分政客堅持參拜靖國神社,遭到日本國內愛好和平人士和國際社會的強烈反對,也導致日本與中韓等亞洲國家關係緊張。

網係緊張。 中國外交部發言人毛寧 17 日在例行記者 會上對此作出回應。

毛寧指出,靖國神社是日本軍國主義對 外發動侵略戰爭的精神工具和象徵,供奉有 對侵略戰爭負有嚴重罪責的 14 名甲級戰犯。

「我們敦促日方正視並反省侵略歷史, 在靖國神社等歷史問題上謹言慎行,徹底同 軍國主義切割,堅持走和平發展道路,以實 際行動取信亞洲鄰國和國際社會。」毛寧說。

美媒:以色列可能在美國大選前報復伊朗

據美國有線電視新聞網(CNN)16日報道,多名消息人士透露,以色列已經準備好對伊朗發動報復性襲擊,以色列官員近日與美國溝通時保證,襲擊只會針對伊朗的軍事設施。美國官員預計,以色列將在11月5日美國總統選舉投票日之前發動襲擊。

香港中通社報道,消息人士稱,對伊朗 採取報復行動的時間和規模一直是以色列政 府內部激烈爭論的話題,與美國大選時間沒 有直接關聯。但以色列總理內塔尼亞胡非常 關注美國政治,他很在意以色列的行動可能 在美國產生何種政治影響。

兩名知情人士向美國《華盛頓郵報》透露,內塔尼亞胡已在9日告知美國總統拜登,以色列計劃對伊朗的軍事基礎設施發動襲擊,但不打算攻擊伊朗的石油和核設施。這一消息讓白宮內部「如釋重負」,拜登此前已呼籲以色列避免攻擊石油和核設施。

另據中新社報道,以色列當地時間 16 日空襲黎巴嫩南部城市奈拜提耶的市政府大樓,造成包括該市市長在內的 16 人死亡,另有52 人受傷。

黎巴嫩官員譴責此次襲擊並稱,這表明 以色列行動的目標正由黎真主黨轉向黎巴嫩 國家。黎總理米卡提稱,以色列此次襲擊蓄 意針對該市市政委員會正在舉行的一場會議, 會議討論奈拜提耶的服務與救援情況。

聯合國駐黎巴嫩臨時部隊(聯黎部隊) 16日發表聲明,稱以國防軍一輛坦克當日向 聯黎部隊位於黎巴嫩南部一村莊附近的一座 瞭望塔開火,造成2部相機損毀,瞭望塔也 遭到破壞。聲明稱,這是又一次對聯黎部隊 陣地「直接且故意」的襲擊。

朝指憲法已列韓「敵對國家」 炸毀邊境路段屬合法舉措

朝鮮官媒 10 月 17 日公佈,朝方已採取 爆破手段,完全切斷位於朝方南部邊境、與 韓國連接的公路和鐵路,並形容是根據「把 韓國規定為徹底的敵對國家」的朝鮮憲法要 求。韓國傳媒表示,這次是朝首次表明,已 修改憲法把韓界定為「敵對國家」。

香港中通社報道,朝中社指出,根據朝 鮮國防省發言人發佈的消息,15日中午,朝 鮮以爆破方法,完全封閉了江原道高城郡甘 湖里一帶,以及開城市板門區東內里一帶的 公路和鐵路,兩個地點的封閉長度均約60米, 強調並未對周邊生態環境造成任何負面影響。 報道強調,此舉是根據「把韓國規定為 徹底的敵對國家」的朝鮮憲法要求,以及由 於敵對勢力嚴重政治軍事挑釁,造成戰爭一 觸即發,朝鮮基於重大安保考慮,而採取的 合法措施。

據韓聯社消息,韓國空軍 17 日表示,空 軍參謀總長李英秀當天在忠清南道的陸海空 三軍總部所在地雞龍台與到訪的美國空軍參 謀長戴維·阿爾文舉行會談。

雙方一致認為,朝鮮不斷發展核武器和 導彈能力,對韓投放「垃圾氣球」,甚至以 韓方無人機滲透至平壤為藉口炸毀連接韓朝 的公路和鐵路,阻礙朝鮮半島和印太地區的 和平穩定。雙方商定以壓倒性的韓美空軍力 量鞏固聯防態勢,合作應對朝鮮問題。

雙方還就朝俄軍事合作給朝鮮半島乃至全球和平構成嚴重威脅深表擔憂,並商定與聯合國軍司令部成員國、北約成員國等國際社會一道予以應對。

雙方還就韓美日安全合作的重要性達成 共識。作為三國防長7月簽署的「韓美日安 全合作框架協議」的後續措施,雙方還就今 後例行舉行「韓美日空軍參謀長級會議」的 事宜進行討論。

此外,韓國外交部第一次官(副部長) 金烘均和日本外務省事務次官岡野正敬 17日 在首爾舉行會談,共商雙邊關係發展方案。

拜登與澤連斯基通話 宣佈援烏4.25億美元

當地時間 10 月 16 日,美國白宮發表聲明表示,美國總統拜登當日與烏克蘭總統澤連斯基進行通話,討論了支持烏克蘭的相關問題,以及拜登在其剩餘任期內增加對烏克蘭安全援助的努力。

香港中通社報道,聲明表示,拜登當日宣佈了一項價值 4.25 億美元的對烏克蘭安全援助計劃,其中包括額外的防空能力、空對地彈藥、裝甲車和關鍵彈藥,以滿足烏克蘭

的緊急需求。在未來幾個月內,美國將向烏克蘭提供數百個防空攔截器、數十個戰術防空系統、額外的火炮系統、大量彈藥、數百輛裝甲運兵車和步兵戰車以及數千輛額外的裝甲車等一系列援助。聲明還稱,兩位領導人承諾與國際夥伴一起加強安全援助規劃,確保烏克蘭擁有所需裝備。拜登將於11月主持「烏克蘭國防聯絡小組」的領導人級會議,與國際夥伴協調對烏克蘭額外援助。

據法新社消息,澤連斯基 16 日感謝美方 提供新一批援助,並表示他與拜登談及他提 出的「勝利計劃」,他提議考慮聯合生產武 器的可能性,而他和拜登也討論了對烏克蘭 士兵進行額外訓練的重要性。

北約秘書長呂特 16 日表示,澤連斯基提出的計劃是一個「強烈的信號」,17 日召開的北約防長會議將討論澤連斯基的「勝利計劃」。

英國加入CPTPP累計七國批准 12月15日生效實施

英國商業貿易部(DBT)10月16日表示,批准英國入會協定的《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》(CPTPP)既有成員經濟體已達7個,英國入會協定將於今年12月15日在英國與這7個經濟體之間生效實施;英國將有權參與決定新成員入會的審核與決策程序。

已批准英國入會協定並完備國內程序的 CPTPP成員為日本、新加坡、智利、新西蘭、 越南、秘魯和馬來西亞。從12月15日起, 英國與這些國家的貿易將適用 CPTPP 規範。

目前僅剩澳大利亞、文萊、加拿大與墨 西哥尚未批准英國入會協定。

英國 2023 年 7 月 簽 署 協 定,加 人 CPTPP。隨着英國的加入,CPTPP 成為橫跨 5 大洲、涵蓋近 6 億人口的自由貿易協定。在 CPTPP 框架下,英國 超 過 99% 對 其 他 CPTPP 成員經濟體的既有出口貨品將符合免關稅資格。今年 8 月,批准英國人會協定的既有 CPTPP 成員經濟體已達 6 個,即達成協定正式生效實施的最低門檻。

《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》,前身為《跨太平洋夥伴關係協定》(TPP), 最初是由亞太經濟合作組織成員發起,從 2002年開始醞釀的一組多邊關係的自由貿易 協定,旨在促進亞太地區貿易自由化。

2017年1月23日,時任美國總統特朗普簽署行政命令,美國退出TPP。同年11月11日,TPP改組為《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》,同時凍結22條美國主張但多數成員反對的條文。 香港中通社

韓梨泰院踩踏案 首爾前警察廳長被裁定無罪

韓國地方法院 10 月 17 日裁定,在梨泰院 2022 年發生的萬聖節踩踏慘案中,被控以職務過失殺人罪的首爾前警察廳長金光浩罪名不成立。

首爾西地方法院當日宣佈裁決時說,雖 然警方在事發時的應對與國民的期許存在落 差,但難以認定金光浩在事前應對階段或當 天有任何明顯違反注意事項的狀況。韓聯社 報道,金光浩是梨泰院事件中被究責的最高 級別警察官員。

2022年10月29日的萬聖節,超過10萬 人湧入夜店雲集的梨泰院地區,大多數是年輕人。他們熱烈歡慶三年來首個沒有防疫限制的萬聖節,不料發生踩踏事故,導致150多人死亡、300多人受傷的慘劇。而事發時,警方部署了約137名警察,遠遠不足以應付數以萬計的人潮。 香港中通社

雅萬高鐵運營一週年 累計發送旅客579萬人次

17 日,雅萬高鐵正式開通運營滿一年,客流呈現強勁增長態勢,累計發送旅客 579萬人次,單日旅客上座率最高達 99.6%,動車組列車安全運行超 257萬公里。

雅萬高鐵 2023 年 10 月 17 日正式開通運營後,讓雅加達至萬隆間的旅行時間由 3 個多小時縮短至 46 分鐘,為沿線民眾提供了安全、綠色、高效、舒適的出行方式,備受沿線民眾青睞。一年來,中印尼運維聯合體積極適應日益旺盛的客流需求,主動服務聖誕節、齋月、開齋節等重大節點運輸,雅萬高鐵每日開行動車組列車由開通初期的 14 列增至高峰期 52 列,旅客席位由 8400 多個增加至 31000 多個,單日最高旅客發送量 24132人次、旅客上座率最高達 99.6%。

充分藉鑒中國高鐵運維管理先進成熟經驗,妥善應對暴雨。泥石流及地震等自然災害,一年來雅萬高鐵動車組列車已累計安全運行超過257萬公里。同時,加強印尼方員工培訓,通過理論培訓、模擬操作和「師帶徒」等方式,一大批印尼本地員工取得任職資格並獨立作業。 中新社